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Rö vi den át te kint jük az el múlt 7 év sür gôs sé gi el lá -
tás sal kap cso la tos szak ma po li ti kai lé pé se it, szer ve zé si
kér dé se it, fej lesz té si prog ram ja it és de fi ní ci ó it, és ele -
mez zük, hogy je len leg mi lyen a kór há zak sür gôs sé gi
osz tá lya i nak a po zí ci ó ja az in téz mé nyek gaz dál ko dá sá -
ban. A ja vas la tok meg fo gal ma zá sá hoz két konk rét kór -
ház, egy vi dé ki és egy súly pon ti fô vá ro si kór ház ada ta it
ana li zá ljuk és ha son lít juk össze kont roll ing és fi nan szí -
ro zá si szem pont ból. A sür gôs sé gi el lá tás szer ve zé sé vel
kap cso la tos kö vet kez te té se ket a fel ho zott elem zett pél -
dák, az ed dig meg va ló sult vagy még fo lya mat ban lé vô
sür gôs sé gi el lá tás fej lesz té sé nek lé pé sei alap ján össze -
gez tük.

In our article, we  examine the questions related to
the emergency services, especially  to the policy de cis -
i on making, to the questions of management, and to the
programs of innovations, in the last seven years. We
also analyze, what kind of role have emergency depart-
ments in financial management of nowadays Hungarian
hospitals. To formulate our recommendations, we ana-
lyzed two concrete hospital cases, one from the coun-
tryside, and one from the capital, to compare their finan-
cial and controlling aspects. Our conclusions have
been summarized according to the analyzed examples
and the experiences on development projects either
realized or be ing in preparation on emergency health
services.

BE VE ZE TÉS

A kór há zi szin tû (hospitális) sür gôs sé gi el lá tás szer ve zé -
sé nek kér dés kö re több év ti ze de szá mos egész ség ü gyi ága -
za ti ve ze tés hom lok te ré ben van, azon ban a prog ram ter vek,
stra té gi ai do ku men tu mok és el vi dek la rá ci ók meg szü le té sén
túl a prog ra mok gya kor la ti meg va ló sí tá sa hi á nyos ma radt.
Or szá gos szin ten csak rész ben si ke rült a sür gôs sé gi be teg -
el lá tá si szin tek prog resszi vi tá si egy más ra épü lé sét és az
esély e gyen lô ség ér vé nye sí té sét szisz te ma ti ku san biz to sí ta -
ni. A 2000-es évek ele jé tôl a sür gôs sé gi el lá tó rend szer fej -
lesz té sé re for dí tott for rá sok és szak mai prog ra mok át fo gó
el len ôr zé sét és ér té ke lé sét vé gez te el az Ál la mi Szám ve vô -
szék 2008-2009-ben. El sô ként Gógl Ár pád mi nisz ter sé gét
em lít het jük, amely idô szak so rán a sür gôs sé gi el lá tás és
szak or vos lás kü lön szak ma kó don nyert meg e rô sí tést, és el -
sô kör ben ke rült sor or szá gos pá lyá zat ra a sür gôs sé gi osz -
tá lyok ki a la kí tá sa cél já ból. Ezt kö ve tô en a kö vet ke zô elô re -
lé pés 2004. II fél é vé tôl kö vet ke zett be, ami kor kétéves elô -

ké szí tést kö ve tô en egy egy sé ges sür gôs sé gi prog ram ke re -
té ben a sür gôs sé gi osz tá lyok (és más, a sür gôs sé gi el lá tás -
ban meg ha tá ro zó szak mák: pld. tra u ma to ló gia) dif fe ren ci ált
fix össze gû ha vi ki e gé szí tô fi nan szí ro zás ban ré sze sül tek.
El sô ként „A sür gôs sé gi be teg el lá tás egy sé ges rend sze ré -
nek ki é pí té sé rôl” szü le tett fel a dat terv, majd 2005-ben a fel -
a dat ter ve ket a „21 lé pés az egész ség ügy át a la kí tá sá ra”
prog ram ba in teg rál va lát hat tuk, hi szen en nek el sô négy
prog ram pont ja is a sür gôs sé gi el lá tó rend szer rel fog lal ko -
zott. A „Ha zai sür gôs sé gi el lá tás fej lesz té sé nek prog ram ja”
2006. jú ni us ra ké szült el (Dó zsa et al), amely MOTESZ fü -
zet for má já ban ke rült ki a dás ra (2007 már ci u sá ban). Ez a
prog ram ké pez te alap ját az Eu ró pai Unió Struk tu rá lis Alap -
ja i ból szár ma zó fej lesz té si for rá sok ter ve zé sé nek is a 2007-
2013. kö zöt ti idô szak ban, kö zel 30 md Ft összeg ben, be le -
ér te a men tô szol gá lat in for má ci ós rend sze ré nek, gép jár mû
park já nak és épü let-inf ra struk tú rá já nak a fej lesz té sét is.

Ezt kö ve tô en 2006. II fél év – 2008. I fél é vé ben az
SZDSZ ál tal irá nyí tott Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um két éven
át nem vit te to vább a prog ra mot, nem hoz ta lét re a prog ram-
menedzsmentet, nem ír ta ki, vagy csak nagy ké se de lem mel
a TIOP és TÁMOP-ban be ter ve zett pá lyá za to kat. 

A „Biz ton ság és part ner ség prog ram” 2008-ban meg ál -
la pí tot ta, hogy a sür gôs sé gi el lá tás min den di men zi ó ja fej -
lesz tés re szo rul. A mi nisz te ri prog ram ki e mel ten fon tos nak
tar tot ta, a kü lön bö zô szin tek kö zöt ti in for ma ti kai kap cso lat -
rend szer ki a la kí tá sát, a pár hu za mos sá gok megszûn-
tetését, az össze han golt mû kö dés biz to sí tá sát, a be teg u tak
tisz tá zá sát, és az el lá tá si fo lya mat fel gyor sí tá sát. Je len leg
a kor mány ál tal is el fo ga dott Sem mel we is Terv egész fe je -
ze tet szen tel a sür gôs sé gi el lá tás prob lé má i nak, és ezek
meg ol dá sa i nak vá zo lá sá ra, és ra di ká lis át a la kí tást ter vez a
fô vá ros vo nat ko zá sá ban is. A fô ve zér elv az in teg rált, op ti -
má lis fel a dat-meg osz tá son ala pu ló prog resszi vi tá si szin -
ten ként azo nos szín vo na lú szol gál ta tás meg te rem té se. Az
át szer ve zé sek, az el lá tás ha té kony sá gá nak nö ve lé se mel -
lett a mi nô sé gi ja vu lást is cé loz zák. A Sem mel we is Terv
alap ján a ki a la kí tan dó el lá tó rend szer – az in teg rá ció – ál tal
a hoz zá fé rés tér be li és idô be li sík ja is ja vul na, ezért a vál -
toz ta tás az esély e gyen lô sé get erô sí te né. A sür gôs sé gi el lá -
tó rend szer ki a la kí tá sá ban fon tos, hogy bár mely pont já ban
te gye le he tô vé a meg fe le lô idô ben és fel té te lek mel lett tör -
té nô be teg el lá tást. Min de zek alap ján fel is mer he tô az az in -
di rekt ha szon, hogy a rend szer fej lesz tés ja vít ja az egész sé -
gi ál la pot vissza ál lí tá sá nak esé lyét, rö vi dül a kór há zi benn -
fek vé sek idô tar ta ma és csök ken a to váb bi egész ség ü gyi
ke ze lé sek költ sé ge. A to váb bi ak ban az el lá tá sok mi ni mum -
fel té te le i rôl szó ló 60/2003. EüM ren de let ben meg sza bott
SO1 és SO2 de fi ní ci ó kat hasz nál juk.

A ha zai kór há zi sür gôs sé gi el lá tás gaz dál ko dá si 
és kont roll ing le he tô sé gei
Krenyácz Éva, Med-Econ Kft., Be ne dek Zsó fia, Bajcsy-Zsilinszky Kór ház, 
Dó zsa Csa ba, Mis kol ci Egye tem, Med-Econ Kft.
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FOR RÁS AL LO KÁ CIÓ A SÜR GÔS SÉ GI EL LÁ TÁS BAN

Az el múlt évek ben a sür gôs sé gi el lá tás fej lesz té sé re
több csa tor nán is több let for rás volt el ér he tô. Az Egész ség ü -
gyi Mi nisz té ri um 2005-ben – ál la mi in gat la nok ér té ke sí té sé -
bôl szár ma zó rend kí vü li be vé te lek bôl – négy pá lyá za tot írt
ki: a meg lé vô sür gôs sé gi cent ru mok (SO1), sür gôs sé gi be -
teg el lá tó osz tá lyok (SO2) gép-mû szer fej lesz té sé re, a sür -
gôs sé gi cent ru mok (SO1), sür gôs sé gi be teg el lá tó osz tá lyok
(SO2) lét re ho zá sá ra, fej lesz té sé re il let ve a köz pon ti ügye le -
tek lét re ho zá sá ra, ügye le tek köz pon to sí tá sá ra, va la mint he -
li kop ter fel- és le szál ló hely létrehozására. Ezen pá lyá za ti ki -
í rá sok nyer tes pá lyá za ta i val (119 db) el nyert összeg 1,3 mil -
li árd fo rint volt. Emel lett ke rült sor to váb bi több mint 1 mil li -
árd Ft ér ték ben a men tô ál lo má sok lé te sí té sé re és új men tô
gép jár mû vek be szer zé sé re (1. táb lá zat).

Az Új Ma gyar or szág Fej lesz té si Terv (majd a he lyé be lé -
pô Új Szé che nyi Terv) ke re té ben már a 2007-2008. évi,
majd a 2009-2010. évi Ak ci ó terv ben is meg fo gal ma zó dott a
„Sür gôs sé gi el lá tás fej lesz té se – SO1, SO2, (és eze ken be -
lül gyer mek sür gôs sé gi), va la mint esz köz- és in for ma ti kai
fej lesz tés a perinatális és neonatális in ten zív cent ru mok ban”
pá lyá za ti konst ruk ció. Ezen pá lyá zat új sür gôs sé gi osz tá -
lyok ki a la kí tá sá ra (SO1 vagy SO2), meg lé vô sür gôs sé gi
osz tály/fo ga dó hely ma ga sabb szint re tör té nô fej lesz té sé re
(sür gôs sé gi fo ga dó hely rôl – SFH – SO2-re vagy SO1-re,
SO2-rôl SO1-re), il let ve meg lé vô sür gôs sé gi osz tály (SO1
és SO2) kor sze rû sí té sé re biz to sí tott for rást. A pá lyá zat tá -
mo gat ta az épí té sze ti ele me ket (új épü let épí té se, meg lé vô
át a la kí tá sa, fel ú jí tá sa, bô ví té se, kor sze rû sí té se, meg lé vô
épü let át é pí té se es tén gé pé sze ti ener ge ti kai kor sze rû sí té -
se), he li kop ter le szál ló hely lét re ho zá sát, esz köz fej lesz tést,
info-kommunikációt és az in teg rált disz pé cser szol gá la tot,
8,8 Mrd Ft tá mo ga tá si ke ret összeg gel.

A 2008-2009. évi két lép csôs sür gôs sé gi pá lyá za ton 26
kór ház nyert el tá mo ga tást (2. táb lá zat), Kecs ke mét, Gyu la,
Bé kés csa ba, Szen tes, Ma kó, Ba las sa gyar mat, Szé kes fe hér -
vár, Deb re cen, Hód me zô vá sár hely, Szol nok, Aj ka, Moh ács,
Nagy ka ni zsa, Oros há za, Pécs, Si ó fok, Ka pos vár, Fe hér gyar -
mat, Sze ged, Sal gó tar ján, Du na új vá ros, Szek szárd, Esz ter -
gom, Veszp rém, Za la e ger szeg) össze sen kö zel 12 mil li árd
fo rint ér ték ben. Ezen pro jek tek meg va ló sí tá sa fo lya mat ban
van, il let ve las san le zá rás ra ke rül nek. A sür gôs sé gi pá lyá za -

to kon kí vül meg em lít he tô for rás be vo nás ként még a ké sôbb,
2009-ben ki í rás ra ke rült TIOP 2.2.4-09/1 “Struk tú ra vál toz ta -
tást tá mo ga tó inf ra struk tú ra fej lesz tés a fek vô be teg-szak el lá -
tás ban” és 2008-ban a TIOP 2.2.7-07/2F/2 Inf ra struk tú ra-fej -
lesz tés az egész ség pó lu sok ban konst ruk ci ó ban meg hir de -
tett pá lyá za tok, mi vel ezen pro jek tek szá mos eset ben tar tal -
maz nak sür gôs sé gi fej lesz té se ket is (ezt ter ve zik a gyô ri és
eg ri me gyei kór há zak ban vagy a mis kol ci me gyei kór ház ban,
is, ahol je len leg nincs sür gôs sé gi osz tály).

Az uni ós for rá sok hosszú tá von csak ak kor je len te nek
meg ol dást, ha a ki a la kí tan dó sür gôs sé gi egy sé gek és te vé -
keny sé gük in teg rá lá sa és op ti ma li zá lá sa meg tör té nik a kór há -
zak meg lé vô struk tú rá já ba és szak mai mun ká já ba. De még
eb ben az eset ben is fel me rül a kér dés, hogy mi lesz a for rá -
sok ki me rü lé se után. A le foly ta tott in ter júk alap ján a tech no ló -
gia 10 év alat ti el a vu lá sá ról be szél he tünk, de a na pi gya kor -
lat ban hasz nált esz kö zök, be ren de zé sek (pél dá ul vizs gá ló -
ágy) ese té ben akár éven kén ti cse re is szük sé ges sé vál hat. 

Má sik – az egész ség po li ti ku sok kö ré ben gyak ran fel me -
rü lô – kér dés, hogy a meg nyert pá lyá za tok kö zül mind a 26
kór ház ban lét jo go sult sá ga van-e a fej lesz té sek te le pí té sé -
nek. A 2. táb lá zat ban lát ha tó, hogy a Dél-Al föl di ré gi ó ban 8
sür gôs sé gi pro jek tet fi nan szí roz nak kö zös sé gi for rás ból:
egy részt a be ru há zá sok lét jo go sult sá ga vi tat ha tó, más részt
az in té ze tek fenn tar tá sá ra leg a lább 5 éves kö te le zett ség vál -
la lás mel lett a szük sé ges erô for rást – kü lön ki e mel ten a hu -
mán erô for rást – biz to sí ta ni kell a mû kö dés hez. 

FI NAN SZÍ RO ZÁS ÉS TEL JE SÍT MÉNY A DA TOK

A 2009. év re vo nat ko zó an meg vizs gál tuk az egész ség -
ü gyi el lá tók sür gôs sé gi osz tá lya i ról az Or szá gos Egész ség -
biz to sí tá si Pénz tár fe lé le je len tett já ró be teg és fek vô be teg
sür gôs sé gi el lá tá sá nak ada ta it. A já ró be teg el lá tás te rü le tén
708 ezer ese tet lát tak el a ha zai kór há zak or szá gos szin ten,
mely 2,8 milló be a vat ko zást je len tett (4 be a vat ko zás/eset).
Az elem zé sünk nem kü lön böz tet te meg a sür gôs sé gi el lá tá -
si szin te ket, így az or szá gos át lag (12 ezer eset) kö zel
ugyan ek ko ra szó rást mu tat. Ezen el lá tá sok nak a fi nan szí ro -
zá sa össze sen 1,34 mil li árd fo rin tot tett ki, az az az egy eset -
re ju tó pont át la ga 1575 né met pont volt. Mi vel az egy eset -
re ju tó be a vat ko zás szó rá sa 1,96, így a fi nan szí ro zá si ol da -
lon is meg je le nik egy je len tôs el té rés: a kór há zak 17%-a évi

1. táb lá zat
Az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um ál tal 2005-ben ki írt pá lyá za tok rész -
le tei

2. táb lá zat
Összeg zô táb lá zat: 2010-ig meg va ló sult sür gôs sé gi osz tály fej lesz -
té sek
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40 mil lió fo rint nál, 28%-a 20 mil lió fo rint nál na gyobb be vé telt
ért el a sür gôs sé gi já ró be teg el lá tás ból 2009-ben.

Amennyi ben mé ret gaz da sá gi szá mí tá so kat aka runk vé -
gez ni, a kecs ke mé ti és a szé kes fe hér vá ri kór ház ki e mel ke dô
ér té két (44 ezer eset/kór ház) le szá mít va há rom cso por tot tu -
dunk ké pez ni a tel je sít mény a da tok elem zé sé re, 20-30 ezer
ese tet el lá tó, 10-20 ezer ese tet el lá tó, és ez alatt mû kö dô kór -
há zak. Ter mé sze te sen ezek ala kí tá sá hoz hoz zá já rul még a
fek vô be teg el lá tás ke re té ben szá mí tott sür gôs sé gi tel je sít -
mény ada tok.

A fek vô be teg el lá tás te rü le tén is meg vizs gál va a tel je sít -
mény a da to kat, ar ra a meg ál la pí tás ra ju tot tunk, hogy a sür -
gôs sé gi el lá tás sal fog lal ko zó in té ze tek ada ta it leg a lább SO1
és SO2-re bont va kell ele mez ni, mi vel az egyes in té ze ti ada -
tok el té ré se ket mu tat nak az át lag tól. A tel jes adat hal maz ra
vizs gál va a kö zép ér ték mu ta tó it el mond ha tó, hogy a le je len -
tett súly szá mok át la ga évi 328 (a 2009. év ben le je len tett
összes súly szám 15,7 ezer). A fi nan szí ro zá si eset szá mok
(HBCs) sze rint ugyan e zen ada tok 1.033,2 súly szám, 95,8%-
os szó rás sal, vagy a CMI te kin te té ben 0,35, 74,3%-os szó -
rás sal. A töb bi mu ta tó ra (ápo lá si na pok, fi nan szí ro zá si ada -
tok, ágy ki hasz nált sá gi mu ta tók) is ilyen el té ré sek jel lem zôk,
az egyes in té ze tek be teg for gal má ból, el lá tá sá ból adó dó an.
En nek okán az adat bá zis ból meg vizs gál tuk az SO1 és SO2
el lá tást vég zô in té ze te ket. 

Az SO1-et mû köd te tô in té ze tek kö zül a két já ró be teg el lá -
tást vég zô in té zet – Kecs ke mé ti Me gyei Kór ház, és Szé kes -
fe hér vá ri Szent György Kór ház – ki e mel ke dô tel je sít mé nyét
iga zol ja a fek vô be teg el lá tás ma gas ér té ke. Ezt a két in té ze -
tet, va la mint a mi ni má lis fi nan szí ro zá si eset szám mal dol go zó
in té ze te ket ki vé ve a lis tá ból egy sta bil át la got ka punk (1.992
HBCs fi nan szí ro zott eset szám[b1]). Ugyan i lyen össze füg gés -
re ju tunk a CMI in dex (át lag 0,43) és az egyéb mu ta tók vizs -
gá la ta kor is. Így el mond ha tó, hogy az in té ze tek kö zel azo nos
tel je sít ménnyel dol goz nak. A ki e melt in té ze tek lét jo go sult sá -
gát a te rü le ti hoz zá fé rés esély e gyen lô sé ge iga zol hat ja, de az
ada to kat el szá mo lás be li kü lön bö zô sé gek, kó do lá si gya kor lat
is be fo lyá sol hat ja. 

Az in té ze tek SO2 szint sze rin ti elem zé se már nem mu tat
ilyen szo ros össze füg gést. Az el lá tók kö zöt ti szó rás igen
nagy mér té kû, a le je len tett súly szám ese tén 112,8%-os, fi nan -
szí ro zá si eset szám nál 88%-os, CMI ese té ben 83%-os. Ez azt
je len ti, hogy a kór há za kat a já ró be teg elem zés hez ha son ló an
cso por tok ra szük sé ges bon ta ni, és az alap ján vizs gál ni a mu -
ta tó kat. Egy ilyen elem zés so rán az in té ze tek menedzsment-
je szá má ra át lát ha tó vá vá lik a „pi ac” mû kö dé se, és el szá mo -
lá si, kó do lá si me cha niz mu sa. Ter mé sze te sen a mu ta tók el té -
ré se itt is nagy ban vissza tük rö zi az egyes in téz mé nyek el lá -
tott la kos ság szám be li, és egyéb hoz zá fé rés be li kü lönb sé ge it. 

Az el lá tá si tel je sít ményen felül a kór há zak a sür gôs sé gi
osz tály mû köd te té sé ért fix díj ra jo go sul tak. A nor ma tív ha vi fix
díj hi va tott fe dez ni a fo lya ma tos mû szak ba, ügye let be szer ve -
zett ren del ke zés re ál lás több let költ sé gét. A fix dí ja kat az egész -
ség ü gyi szak el lá tás tár sa da lom biz to sí tá si fi nan szí ro zá sá nak
egyes kér dé se i rôl szó ló 9/1993. (IV. 2.) NM ren de let és az
egész ség ü gyi szol gál ta tá sok Egész ség biz to sí tá si Alap ból tör -

té nô fi nan szí ro zá sá nak rész le tes sza bá lya i ról szó ló 43/1999.
(III. 3.) Kor mány ren de let sza bá lyoz za. A 3. táb lá zat ada ta i ból
lát ha tó, hogy 2011 ja nu ár já ban egy sé ge sen 32%-os eme lést
haj tott vég re a kor mány zat a ha vi fix dí jak vo nat ko zá sá ban.

Ha vi fix össze gû dí ja zás ból az el té rô szin tek nek és szak -
mák nak meg fe le lô en (sür gôs sé gi osz tály, tra u ma to ló gia, spe -
ci á lis sür gôs sé gi el lá tás) az egyes kór há zak je len leg ha vi né -
hány 100 ezer fo rint tól (sür gôs sé gi fo ga dó hely) ma xi mum ha -
vi 10,4 mil lió Ft-ot kap nak, át la go san 3,8 mil lió Ft-ot.

TERV ÉS VA LÓ SÁG: HOL TAR TUNK MA?

A prog resszi vi tás há rom szin ten ta golt, mely bôl ket tô la -
kos ság kö ze li, prehospitális el lá tás (4. táb lá zat). A táb lá zat 
0. szint jén ki e me len dô, a 2004 óta mû kö dô Dr.Info la kos sá gi
tá jé koz ta tó por tál, mely mi nisz te ri dön tés alap ján lé pett mû kö -
dés be. A Dr.Info interneten nyúj tott szol gál ta tá sa it az Or szá -
gos Men tô szol gá lat szer ve ze ti ke re tei kö zött mû kö dô Call
Cen ter ki e gé szí ti, mely nek mun ka tár sai jel lem zô en a Dr.Info
Por tál in for má ci ós tar tal mát hasz nál ják. 

A prehospitalis el lá tás ban a sür gôs ese tek leg na gyobb
há nya dát el lá tó egy sé gek a há zi or vo si ügye le tek, a te le fo nos
és interneten el ér he tô ta nács a dó szol gál ta tá sok (Pl.: Dr.Info,
OMSZ Call Cen ter). A há zi or vo si ügy le le tek szer ve zé se he te -
ro gén ké pet mu tat, de a 2009-es ÁSZ je len tés alap ján há la a
kü lön bö zô tá mo ga tá sok nak, a köz pon ti ügye le tek szá ma
emel ke dett, az ál ta luk el lá tott la kos ság ará nya már 2008-ban
is 86% volt. A szer ve zés re jel lem zô, hogy a 47/2004. EszCsM
ren de let a há zi or vo si és OMSZ ügye le tek ré szé re kö zös disz -
pé cser szol gá lat mû köd te té sét ír ja elô, mely saj nos nagy részt
nem va ló sult meg.

3. táb lá zat
Sür gôs sé gi el lá tá si for ma fix dí ja, és mér té ke

4. táb lá zat
A sür gôs sé gi el lá tás prog resszi vi tás el ve it kö ve tô struk tú rá ja
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Az alap el lá tás ban fô leg az je len ti a prob lé mát, hogy a há -
zi or vo si szol gá la tok, a sür gôs sé gi el lá tó osz tá lyok, és a men tô -
szol gá lat kö zött nincs szo ros szak mai ala po kon nyug vó kom -
mu ni ká ció. A prehospitális be teg u tak gyak ran egy mást ke -
resz te zik, fe les le ges el lá tá sok, ri asz tá sok ne he zí tik az egyéb -
ként is esz köz és hu mán e rô for rás hi ány tól küsz kö dô alap el lá -
tó szol gá la tok és men tés mû kö dé sét. To váb bi prob lé ma a vá -
ro sok ban ki a la kult pár hu za mos ság a kór há zi sür gôs sé gi el lá -
tás és az alap el lá tá si köz pon ti ügye le tek kö zött, és az eb bôl
ere dô nem meg fe le lô erô for rás al lo ká ció. Az alap el lá tá si
rend szer ta lán leg na gyobb ki hí vá sa a há zi or vo so kat, és szak -
dol go zó kat érin tô hu mán e rô for rás de fi cit, va la mint az ösz tön -
zés hi á nya a va lós de fi ni tív el lá tás el vég zé sé re. Min de mel lett
az egy sé ges szín vo na lú el lá tás a há zi or vo si szak kép zés és
to vább kép zés sür gôs sé gi el lá tás fe lé tör té nô cél o ri en tált sá gá -
nak hi á nya mi att nem biz to sít ja a szak ma i lag és mi nô sé gi leg
meg fe le lô, és azo nos szín vo na lú szol gál ta tást az or szág kü -
lön bö zô te rü le te in. A be te gek alap el lá tá sa, „ügye le ti” idô ben
tör té nô or vos hoz ju tá sa, lé nye gé ben a kulcs fon tos sá gú hu -
mán erô for rás (HR) és az el lá tást jel lem zô össze ha son lít ha tó
for gal mi ada tok hi á nyá ban is el mond ha tó, hogy az el múlt
évek ben rom lott, egyen lôt len a hoz zá fé rés idô be li és tér be li
sík ját néz ve, az esély e gyen lô ség el ve nem ér vé nye sül. Az
alap el lá tók sür gôs sé gi be teg el lá tá sá nak össze ha son lí tá sa,
for gal muk monitorozása, költ ség szá mí tá suk ed dig nem tör -
tént meg. A prog resszi vi tás fel sôbb szint je i re utal tak be teg ség
cso port ja i nak (di ag nó zi sá nak), a be u ta lás in do kolt sá gá nak
ér té ke lé se nem ke rül nek rög zí tés re.

Hospitális szin ten meg fi gyel he tô, hogy az egész ség ü gyi
szol gál ta tá sok nyúj tá sá hoz szük sé ges szak mai mi ni mum fel -
té te lek rôl szó ló 60/2003. (X. 20.) ESzCsM ren de let mel lett –
oly kor he lyett – a sür gôs sé gi ok mi att a fek vô be teg in té ze tek -
be ke rü lô be te gek fo ga dá sá nak meg ol dá si mód sze rét nagy -
mér ték ben be fo lyá sol ják az adott te rü let, kór ház inf ra struk tu -
rá lis adott sá gai, az el lá tás szer ve zés he lyi irány el vei, a fo lya -
mat ban lé vô kór ház-re konst ruk ció.
• Összes sé gé ben az el lá tás szer ve zés alap ve tô en há rom,

egy más tól jól meg kü lön böz tet he tô mód szer sze rint tör té -
nik. A be teg fe lü gye le ti rend szer és a sür gôs sé gi el lá tás
nem különül el. Ez azt je len ti, hogy a kü lön bö zô osz tá lyo -
kon a sa ját sür gôs sé gi ese te i ket mun ka i dô ben és ügye le ti
idô ben is el lát ják.

• A szak ma i lag és fej lesz tés po li ti ka i lag egy a ránt tá mo ga tott
„egy ka pus” be lép te tés sel mû kö dô rend szer ben az ese tek
kór há zi el lá tá sa a sür gôs sé gi rész le gen tör té nik. Az el lá -
tot tat a fel mért szük ség le tek nek meg fe le lô en (triage) já ró -
be teg ként vagy 24 órán be lü li el lá tás ke re tei kö zött lát ják
el. Ha be teg sé gé nek sú lyos sá ga in do kol ja, ak kor a szük -
sé ges di ag nosz ti kai lé pé sek és/vagy ál la pot sta bi li zá lás,
és/vagy kon zí li u mot kö ve tô en, ak tív fek vô be teg egy ség -
ben kap ja meg a szük sé ges és de fi ni tív el lá tást.

• A kü lön fé le mun ka meg osz tás együt tes mû köd te té se: a
sür gôs sé gi osz tály mel lett meg ma radt a sür gôs sé gi el lá -
tás egyes szak mák sze rin ti ön ál ló szer ve zé sé re és fej -
lesz té sé re va ló tö rek vés, szak mai (spe ci á lis el lá tá sok),
inf ra struk tu rá lis, sze mé lyes okok mi att.

KÖLT SÉG SZÁ MÍ TÁS, KONT ROLL ÉS KÉT KÓR HÁZ
ADA TA I NAK ÖSSZE HA SON LÍ TÁ SA

Az uni ós for rás sal meg va ló su ló pá lyá za tok ban nagy ki -
hí vást je len tett a pénz ü gyi fenn tart ha tó ság be mu ta tá sa, mi -
vel az in té ze tek költ ség ve té sük bôl és be szá mo ló juk ból ne -
he zen vá laszt ják le a sür gôs sé get kü lön költ ség vi se lô ként,
mely nek el sô sor ban el szá mo lá si okai van nak (mind be vé te -
li, mind ki a dá si ol da lon). En nek a te vé keny ség nek a tá mo -
ga tó esz kö ze a menedzsment-kontroll, vagy is a kont roll ing.
• A kontrolling fel ö le li a cél meg ha tá ro zás, ter ve zés és a

kont roll (a szó irá nyí tá si és sza bá lyo zá si ér tel mé ben) fo -
lya ma ta it a pénz ü gyek és az elô ál lí tás/ter me lés te rü le te -
in.” Az így ér tel me zett kont roll ing tar tal ma – rész te vé -
keny sé gen ként – a kö vet ke zô:

• rö vid tá vú (éves) cél ki je lö lés – ter ve zés és ke re tek ki a la -
kí tá sa;

• fo lya ma tos nyomonkövetés – mé rés, el szá mo lás;
• ter vek tôl va ló el té ré sek oka i nak elem zé se – be szá mo lás.

A kór há zak ban le foly ta tott in ter júk alap ján ta pasz ta la -
tunk sze rint az osz tá lyos ke re tek ki a la kí tá sa jel lem zô en költ -
ség he lyi/költ ség vi se lôi el szá mo lás ke re té ben tör té nik.

A sür gôs sé gi el lá tás szer ve ze ti egy ség nyil ván tar tá sá -
ban meg je len nek az egye di és az ál ta lá nos költ sé gek. Az
egye di költ sé gek köz vet le nül ke rül nek a költ ség vi se lô re, mi -
vel ezek azok az erô for rá sok, me lyek köz vet le nül köt he tô ek
a „szer ve ze ti egy ség out put já hoz”, vagy is a sür gôs sé gi osz -
tály be teg el lá tá sá hoz. Ilyen költ sé gek jel lem zô en az el lá tó
sze mély zet bé re és já ru lé kai, a fel hasz nált vegy szer- gyógy -
szer- és vér költ sé gek, vá sá rolt szol gál ta tá sok (vál lal ko zó or -
vo sok), és ide so ro lan dó (len ne) az ér ték csök ke nés is. Az
ál ta lá nos költ sé gek, me lyek fel me rü lé se nem köt he tô köz -
vet le nül az out put hoz, csak az out put elô ál lí tá sá nak egy
szint jé hez, mint pél dá ul az osz tály ra vissza osz tott igaz ga tá -
si sze mé lyi és do lo gi költ sé gek, ál ta lá nos fenn tar tá si költ sé -
gek (kar ban tar tás, re zsi stb.).

A leg na gyobb prob lé mát az okoz za/okoz hat ja a kór há -
zak nál, hogy a hu mán e rô for rás de fi ci tes ál la po tá ból ere dô -
en a sür gôs sé gi el lá tás ba olyan or vo so kat, szak dol go zó kat
is be von nak, akik más osz tá lyon dol goz nak (jel lem zô en bel -
gyó gyá sza ton, se bé sze ten stb.), így a bér költ sé gek köny ve -
lé sé nél fi gye lem be kell(ene) ven ni a sür gôs sé gen el töl tött
(tört)mun ka i dôt. Eh hez a je len lé ti ívek gé pi/ma nu á lis fel dol -
go zá sá ra, szoft ve res meg ol dás ra, vagy egyéb meg ol dá sok -
ra van szük ség a költ sé gek pon tos meg ha tá ro zá sá hoz (a
költ ség-ha szon össze ve té sé nek el vét fi gye lem be vé ve: az -
az az in for má ci ó ból nyer he tô ha szon – cél sze rû en – ha lad -
ja meg az in for má ció elô ál lí tá sá nak költ sé ge it). A do lo gi ki a -
dá sok ese té ben el szá mo lá si prob lé ma leg in kább a rá osz -
tott, köz ve tett költ sé gek nél jel lem zô. 

A to váb bi ak ban be mu ta tunk két kór ház (egy bu da pes ti
és egy vi dé ki – ko ráb ban súly pon ti nak ne ve zett – kór ház)
sür gôs sé gi osz tá lyá nak meg lé vô költ ség- és be vé tel struk tú -
rá ját, va la mint fel dol go zá sá nak sa rok pont ja it. (Meg jegy zés:
a vizs gált in té ze tek üzem gaz da sá gi, és nem költ ség ve té si
pénz for gal mi köny ve lést foly tat tak.)
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Az 1. és 2. áb rá ból jól lát szik, hogy a kór há zi köny ve lé sek
és el szá mo lá sok mi lyen el té rô ki a dá si és be vé te li struk tú rá val
ren del kez nek. Mind ez nem csak és/vagy nem fel tét le nül a tel -
je sít mé nyi és fi nan szí ro zá si el té ré sek bôl adó dik, ha nem a költ -
ség- és be vé te li el szá mo lás kü lön bö zô sé gé bôl. (A tel je sít mé -
nyek össze ha son lí tá sát a 3. áb ra mu tat ja.)

A be vé te lek alap ját a tár sa da lom biz to sí tá si alap be vé te le
(ak tív fek vô be teg, já ró be teg szak el lá tás, fix díj fi nan szí ro zá sa)
ké pe zi, il let ve a sür gôs sé gi osz tály nak mi ni má lis egyéb/sa ját
be vé te le van (10-15%). A be vé te lek nagy „di lem má ja” az át a -
dott be te gek OEP fi nan szí ro zá sá nak meg osz tá sa, mi vel a fi -
nan szí ro zás csak rész ben fe di le a sür gôs sé gen le fe dett költ -
sé ge ket. Jel lem zô en a ma gas költ sé gek a be teg sür gôs sé gi
fel vé te lét kö ve tô en je lent ke zik, ami kor meg kap ja az el sô el lá -
tást, eset leg azon na li költ sé ges mû té te ken esik át, vi szont a fi -
nan szí ro zás már a be a vat ko zást vég zô osz tály be vé te lét ké -
pe zi. Ezen be vé te lek egy ré sze – pél dá ul a költ sé gek hez ará -
nyo sít va – a sür gôs sé gi el lá tást il let nék meg. 

A köz vet len ki a dá sok ese té ben nincs nagy moz gás tér, mi -
vel ál ta lá ban el sôd le ge sen (5. szám la osz tály ba) a köz pon ti lag
meg ha tá ro zott szám la tü kör alap ján köny ve lik szám la szá mok -
ra a be jö vô szám lá kat és té te le ket, me lyek már a köny ve lés -
kor költ ség vi se lôk re ke rül nek. A köz ve tett és fel osz tott költ sé -
gek  költ ség vi se lô re osz tása a ve ze tô (kontroller tá mo ga tá sá -

val) ál tal ki a la kí tott el vek alap ján tör té nik, mely – amint az 1-2.
áb rá ból is lát szik, – elég vál to zó le het. A költ ség he lyek fel osz -
tá si ará nya, a köz ve tett költ sé gek meg ha tá ro zá sa, mind be fo -
lyá sol ják a ki a dá sok nagy sá gát, és mi vel pél dá ul a kar ban tar -
tá si, re zsi költ sé gek, a tel jes igaz ga tá si, „törzs ka ri” szer ve zet
költ sé gei összes sé gé ben ma gas ra te he tô ek, így a fel osz tá si
ará nyok meg ha tá ro zá sá nál je len tôs ki a dás-be fo lyá so ló ha tá -
sa le het. A ki a dá sok jel lem zôi alap ve tô en ezek bôl adó dó an a
sze mé lyi jut ta tá sok ma gas ará nya, a do lo gi költ sé gek bôl je len -
tôs: gyógy szer, szak mai anya gok, köz ve tett költ sé gek 30-
40%-os ará nya.

A tel je sít mé nyek össze ha son lí tá sá ból lát szó dik, hogy a já -
ró be teg el lá tás te rü le tén a vi dé ki kór ház ará nya i ban ke ve sebb
ese tet lá tott el (23%), és be a vat ko zá sok szá ma is ala cso -
nyabb (több mint 60%!), mely bôl kö vet ke zik a töb bi mu ta tó
ará nyos alul tel je sí té se is. A fek vô be teg el lá tás te rü le tén a ki -
ug ró el té rés ta lán csak az ágy szám nál és eb bôl adó dó an az
ágy ki hasz nált ság nál je lent ke zik, de ez in do kol ha tó a te rü le ti
el lá tá si kö te le zett ség bôl adó dó la kos ság szám el té ré sé vel. 

A kór há zak tá mo ga tá sá ban nagy elô re lé pés len ne, ha or -
szá gos tá jé koz ta tás ké szül ne a leg fon to sabb tel je sít mény a da -
tok ról és így a kór há zak leg a lább a be vé te li ol dal te kin te té ben
meg is mer nék és el he lyez nék kór há zu kat a „sür gôs sé gi el lá tás
pa let tá ján”. A ki a dá si ol dal és an nak struk tú rá ja (köz vet len és
köz ve tett költ sé gek) meg í té lé se és benchmark ké szí té se már
ke vés bé meg old ha tó a ha zai egész ség ü gyi kör nye zet ben (pe -
dig en nek hoz zá a dott ér té ke az in té ze tek in for má ci ó-el lá tott sá -
gi fej lesz té sét nagy ban elô re moz dít hat ná).

Össze gez ve a ki a la kí tott sür gôs sé gi osz tá lyok elô nye it
el mond ha tó, 
• hogy a költ ség ha té kony ság sze rint és az uni ós irány el vek

el fo ga dá sá val já ró mun ka i dô kor lá to zá sok szem pont já ból
ked ve zô meg ol dás, hogy a sür gôs sé gi osz tály fo gad ja a
be te get, és csak szük ség ese tén kér kon zí li u mot a szak or -
vos tól, így az ak tív osz tá lyok be teg el lá tá sát könnyí ti, és a
hu mán erô for rás sal ha té ko nyab ban tud nak gaz dál kod ni
az in té ze tek;

• a 6-24 órán be lü li de fi ni tív el lá tás ered mé nye ként csök kent
az ak tív osz tá lyok ál tal szer ve zett ügye le ti já ró be teg és
fek vô be teg el lá tá sok szá ma; 

• a rend szer ki szû ri a fek vô be teg el lá tást nem igény lô be te -
ge ket és já ró be teg ként de fi ni tív el lá tást biz to sít;

• a be ér ke zô be teg a sür gôs sé gi egy ség bôl ar ra a fek vô be -
teg osz tály ra ke rül, ahol vé gül a szük ség le te i nek meg fe le -
lô el lá tást kap ja, az az „tisz tá zott, le rö vi dült be teg ú ton” köz -
le ke dik az in té zet ben;

• a több let for rá sok nak kö szön he tô en a sür gôs sé gi el lá tó
egy ség mel lé te le pí tett di ag nosz ti kus esz kö zök ki hasz nált -
sá ga ja vul a fo lya ma tos hasz ná lat tal;

• az in téz mé nyi kom pe ten ci a szin tek, és a spe ci á lis ese tek
(pl. mér ge zés, égé si sé rül tek) el lá tá sá nak jo go sult sá ga
tisz tá zód tak;

• a fi nan szí ro zás a nö velt fix dí jak nak kö szön he tô en ja vult,
így a sür gôs sé gi el lá tó egy ség ered mé nye ja vít ha tó, a be -
vé te lek már le fed he tik a ki a dá so kat.

1. áb ra
Egy fô vá ro si kór ház sür gôs sé gi be vé te li és ki a dá si struk tú rá ja

2. áb ra
Egy vi dé ki kór ház sür gôs sé gi be vé te li és ki a dá si struk tú rá ja

3. áb ra
A két be mu ta tott kór ház tel je sít mé nyé nek össze ha son lí tá sa
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• az uni ós pá lyá za tok költ ség-ha szon elem zé se rá kény sze -
rí tet te a pá lyá zó kór há za kat az ered mény szem lé let re, és a
sür gôs sé gi egy sé gek kont roll ing szem lé le tû mód szer ta ná -
nak, mû köd te té sé nek át gon do lá sá ra.

A sür gôs sé gi el lá tás át a la kí tá sá nak elô nyei mel lett 
az in té ze tek ada tai alap ján sok hi á nyos ság és 
kér dés adó dik:
Prehospitális szin ten:
• Sem az egyes szol gál ta tók (alap el lá tás, or vo si ügye let,

OMSZ, sür gôs sé gi osz tá lyok, kór há zak) sem tel jes rend -
szer szint jén nem ko he rens az egyes el lá tói pro fi lok és a
ki szol gá ló szak te rü le tek funk ci o ná lis kap cso la ti rend sze re
és ka pa ci tá sa.

• 2006-ban el ké szült a ha zai sür gôs sé gi el lá tás fej lesz té sé -
nek prog ram ja. Eb ben rész le te sen meg ha tá roz ták a mi nô -
ség ü gyi kö ve tés re al kal mas in di ká to ro kat, me lyek al kal ma -
zá sa nem ke rült be a sür gôs sé gi osz tá lyok na pi gya kor la -
tá ba. Saj nos a meg lé vô ke vés „sür gôs sé gi” szak mai pro to -
kol lok ról is el mond ha tó, hogy  mennyi sé gi és mi nô sé gi
szem pont ból is elég te le nek, an nak el le né re, hogy szak mai
egyet ér tés van a sür gôs sé gi or vos tan lét jo go sult sá gá val
kap cso lat ban.

• A kép zett szak em be rek mennyi sé gi hi á nya or vos, szak á -
po lói szin ten to vább ra is fenn áll

• A la kos sá gi egész ség ü gyi tá jé koz ta tás diszfunkciója, a te -
le fo nos és egyéb in for má lis kom mu ni ká ció elég te len sé ge
mi att in do ko lat lan nagy mér té kû a sür gôs sé gi el lá tás prae-
hospitalis szint jé nek hasz ná la ta.

• Mind a köz pon ti há zi or vo si rend szer te lep he lye i nek el he -
lyez ke dé se, mind a men tés szer ve zés re gi o ná lis adott sá -
gai, mind az infrastruktúrális hi á nyok ból adó dó an a la kos -
ság alap el lá tás hoz va ló hoz zá fé ré se nem egyen le tes az
or szág kü lön bö zô ré gi ó i ban.

• A kont roll ing al kal ma zá sa már meg je lent a kór há zak ban,
de ál ta lá ban a sür gôs ség te rü le tén nincs a na pi gya kor lat -
ban, pe dig ezt az egy re in kább szû kös for rá sok meg kö ve -
tel nék (pél dá ul az OEP be vé te lek meg osz tá sá nál, a költ -
sé gek pon to sabb meg ha tá ro zá sá nál stb.). 

• A fi nan szí ro zás tel je sít mény-a da ta i ból ki de rül, hogy a sür -
gôs sé gi el lá tás „kó do lá sa”, kór há zan ként na gyon vál to zó,
van olyan in té zet, ahol a le je len tett súly szám – az in té zet
fon tos sá gá ból fel té te lez he tô en – a tö re dé ke a va ló ság nak.
Az SHBCs kód-kar ban tar tá sa a fen ti ek bôl és a szak mai in -
do kok ból meg é rett a vál to zás ra, mó do sí tás ra.

Hospitális szin ten:
• Nem tisz tá zott a sür gôs sé gi osz tá lyon el vég zett di ag nosz -

ti kai vizs gá la tok ra és te rá pi ás be a vat ko zá sok ra ju tó költ sé -
gek vissza osz tá sá nak mód ja, sza bá lyo zá si hát te re.

• Nincs el fo ga dott és egy sé ge sen al kal ma zott mód szer a
sür gôs sé gi be teg el lá tás költ sé ge i nek be mu ta tá sá ra.

• Hi á ba ír ja elô már 2004-tôl jog sza bály a sür gôs sé gi be teg -
el lá tás egy sé ges rend sze ré nek szak mai el ve it, esz kö ze it
és for má it, ezek hu mán e rô for rás, szer ve zé si, anya gi hi á -
nyos sá gok mi att rész ben va ló sul tak csak meg. (A Mi nisz -

te ri ren de let 2. szá mú mel lék le te 4602. szak ma kód alatt
tar tal maz za a sür gôs sé gi be teg el lá tó osz tály mû kö dé sé -
nek sze mé lyi és tár gyi fel té te le i re, a szük sé ges szak mai
hát tér re vo nat ko zó kö ve tel mé nye ket.) A sze mé lyi fel té te -
lek kö zött a prog resszi vi tá si szin tek nek meg fe le lô en a
szak or vos lét szá mot konk ré tan meg je löl ték, de azon be lül
tág te ret biz to sí tot tak annak, hogy mi lyen – oxyológus-
sürgôsségi, vagy más (bel gyó gyász, tra u ma to ló gus, se -
bész, anesz te zi o ló gus) – szak or vos lát ja el a fel a da tot. A
szak mai mi ni mum fel té te lek, a mi nô sé gi kö ve tel mé nyek tel -
je sí té sét az ÁNTSZ re gi o ná lis in té ze tei az OTH ko or di ná -
lá sá val el len ôr zik.  A sür gôs sé gi be teg el lá tás ban a hu mán -
e rô for rás biz to sí tá sa az el lá tó rend szer át a la kí tá sá hoz, a
szer ve ze ti, tár gyi fel té te lek hez ké pest a meg a dott ha tá rok
el le né re sem tör tént meg. 

• A sür gôs sé gi el lá tás be teg for gal mi ada ta i ból a ké szí tett
elem zé se ket nem egé szí tet te ki or vos szak mai vé le mény
az el lá tá sok in do kolt sá gá ról, pro to kol lok ról, hi á nyos sá gok -
ról.

• A sür gôs sé gi osz tá lyok be teg for gal mi ada ta it, ha son ló an a
gaz da sá gi monitoringhoz, in téz mé nyen ként nem egy sé -
ges szem pon tok sze rint ér tel me zik.

• A sür gôs sé gi el lá tás ha té kony sá gát, az esély e gyen lô ség
ér vé nye sü lé sét jel lem zô mu ta tók (in di ká to rok) nem ke rül -
tek be ve ze tés re, gyûj tés re, ér té ke lés re, va la mint a meg lé -
vô fi nan szí ro zás sal össze füg gô tel je sít mény a da tok nem
al kal ma sak (nem hi va tot tak) az el lá tás mi nô sé gé nek nyo -
mon kö ve té sé re. 

• Az azo nos szak i rá nyú elektív és sür gôs sé gi fo lya ma tok
szét vá laszt ha tat la nok, a szer ve zé si hi á nyos sá gok és a hu -
mán erô for rás má ra min den egész ség ü gyi szak i rányt és
el lá tói szin tet érin tô hi á nya mi att. 2009-ben az ÁSZ je len -
tés sze rint az SBO fo lya ma tos mû kö dé se le he tô vé tet te a
sür gôs sé gi és a ter vez he tô (elektív) be teg el lá tás szét vá -
lasz tá sát. Je len leg gyak ran az elektív el lá tást vég zô osz tá -
lyok ra ke rül nek cél i rá nyo san az adott szak i rá nyon be lül
sür gôs el lá tást igény lô be te gek, és az egyéb ként zaj ló
elektív prog ra mok ter ve zé sé ben (tor ló dá sá ban), – a kü lön
az akut el lá tás ra biz to sí tan dó hu mán e rô for rás és esz köz
hi á nyá ban – nagy sze re pet ját sza nak. 

A szer ve ze ti át a la kí tá sok ki tû zött cél ja i nak ér vé nye sü lé sét,
vagy is az el lá tás ha té kony sá gá nak ja vu lá sát, az esély e gyen -
lô ség ér vé nye sü lé sét, a hoz zá fér he tô ség és el lá tás mi nô sé gé -
nek ja vu lá sát a meg lé vô ada tok alap ján nem le het számsz-
erûsíteni, ezért „csak el mé let ben” je lent het elônyt a rend szer -
fej lesz tés a ko ráb bi el lá tá si sé mák kal szem ben.

A sür gôs sé gi el lá tás kü lön bö zô szint je i nek in put és out put
fi nan szí ro zá si ada tai, ha mé ré sük re egyál ta lán sor ke rül, ön -
ma guk ban ak kor is al kal mat la nok az el lá tás mi nô sé gé nek fo -
lya ma tos nyo mon kö ve té sé re, össze ha son lí tás ra, benchmark-
ingra.

Összes sé gé ben a meg fe le lô te vé keny ség monitoro zás hoz
szük sé ges jel lem zô in di ká to rok nem ke rül tek ki a la kí tás ra és
be ve ze tés re.
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A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Dr. Be ne dek Zsó fia or vos, 2007-ben
szer zett ál ta lá nos or vo si dip lo mát a
Sem mel we is Egye tem Ál ta lá nos Or -
vos tu do má nyi Ka rán. 2010-ben a Sem -
mel we is Egye tem Egész ség ü gyi  Me -
ne dzser kép zô Köz pont já ban egész -
ség ü gyi szak me ne dzser ok le ve let
szer zett. 2007 és 2009 kö zött se bész

KONK LÚ ZIÓ

Az ál ta lá nos cél, hogy a sür gôs sé gi el lá tó he lyek há ló za tá -
nak ki a la kí tá sa ál tal az or szág egész te rü le tén prog resszi vi tá -
si szin ten ként egy sé ges szín vo na lú, ál lan dó an meg fe le lô hu -
mán erô for rás sal ren del ke zô és mû kö dô el lá tá si rend szer jöj -
jön lét re. Az el múlt évek prog ram jai és fej lesz té sei nyo mán ed -
dig ez csak rész ben si ke rült. A kor mány za ti aka rat a rend szer -
fej lesz tés re re mé nye ink sze rint ezek ben az évek ben meg van. 

A kü lön bö zô vé le mé nye ket össze vet ve ugyan ak kor el -
mond ha tó, hogy a sür gôs sé gi el lá tás op ti má lis mû kö dé sé hez
szá mos to váb bi lé pés re van szük ség:

• Az erô for rá sok kon cent rá lá sá ra kü lö nö sen a vá ro sok ban a
kór há zi sür gôs sé gi osz tá lyos há ló zat tel jes sé té te lé vel, va -
la mint az esély e gyen lô ség ja ví tá sa ér de ké ben to váb bi cél -
zott fej lesz té sek re a rit káb ban la kott vi dé ki te rü le te ken a
men tô szol gá lat és alap el lá tá si ügye let te kin te té ben.

• A sür gôs sé gi ese tek be teg út ja i nak elem zé sé re.
• A hospitalis és praehospitalis rend szer mi nô ség, fo lya mat

in di ká to ra i nak ki fej lesz tés re, al kal ma zá sá ra.
• A min den ko ri és prog resszi vi tás min den szint jét érin tô

el lá tás me ne tét pon to san le í ró, egy sé ges pro to kol lok és
szak mai irány el vek be ve ze té sé re, al kal ma zá sá ra kö ve -
tel mény szin ten.

• Alap- és kór há zi el lá tás in teg rá ci ó ja: alap el lá tá si egy ség
lét re ho zá sa vagy szer ve ze ti in teg rá lá sa a kór ház, men -
tô ál lo más köz vet len kö ze lé ben a prog resszi vi tás összes

szint jé nek de fi ni tív el lá tá sát biz to sí tan dó, a fe les le ges
pár hu za mos be teg u tak ki szû ré sé re. 

• A be teg u tak me ne dzse lé sé re, kom mu ni ká ció fej lesz té -
sé re, meg fe le lô egy sé ges disz pé cser szol gá lat ki fej lesz -
té sé re.

• Az or szá gos tel je sít mény a da tok – leg a lább kö zép ér té -
kek sze rin ti – „köz zé té te le”, egész ség biz to sí tá si pénz tá -
ri elem zé se, mely irány mu ta tást ad az in té ze tek nek a
sür gôs sé gi el lá tás ban tör té nô „el he lyez ke dé sük re”.

A sta tisz ti kák és meg fe le lô in di ká tor-rend szer hi á nyá ban
nem csak a ko ráb bi rend sze rek kel tör té nô össze ha son lí tás
ki vi te lez he tet len, ha nem a ma mû kö dô szol gál ta tók sür gôs -
sé gi te vé keny sé ge it sem le het meg fi gyel ni, össze ha son lí ta -
ni il let ve az újí tá sok ha té kony sá gát, költ ség von za tát moni-
torozni. A kór há zak az idô sza kon ként köz zé tett tel je sít mény
és fi nan szí ro zá si ada tok össze ha son lí tá sá val fej lesz te ni
tud nák a sür gôs ség ben al kal ma zott gaz da sá gi, kont roll ing
és egyéb mód szer ta no kat, il let ve el tud nák he lyez ni ma gu -
kat a ha son ló el lá tást vég zô in té ze tek kö ré ben. Ez ta lán a
kór há zak kö zöt ti együtt mû kö dést is elô se gít het né. Va ló szí -
nû leg a be vé te li ol dal „köz zé té te le” je lent könnyebb, ol csóbb
és gyor sabb meg va ló sít ha tó sá got, a ki a dá si ol dal már ag gá -
lyok ba üt kö zik. Igaz, hogy a kór há zak köz pén zek bôl gaz dál -
kod nak, még is vár ha tó an nagy el len ál lás ba üt köz ne, és ne -
héz len ne egy köz pon ti adat bá zist, majd ez alap ján egy
benchmarkot ki a la kí ta ni a mû kö dé sek monitorozására. Pe -
dig egész ség ü gyünk pro fi tál na be lô le.
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